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São Paulo, les 6, 7 et 8 novembre 2013
Atelier : « Gouvernance publique et métropolitaine »
Sous-thème « Gestion des résidus solides » 
Jeudi 7 novembre de 14h à 18h
Praça das Artes – Rua Conseilheiro Crispiniano, altura do n°350

Coordonné par Cités Unies France et l’Association nationale des maires brésiliens 
I. PROBLEMATIQUE ET ENJEUX DE L’ATELIER

Au niveau fédéral, le Brésil vient de se doter d’une loi qui oblige toutes les municipalités du pays à séparer la totalité de leurs déchets recyclables d’ici 2014. Cette législation vise notamment la fermeture des décharges à ciel ouvert. 
Dans l’objectif d’apporter des éléments de réponses aux questions soulevées par cette transition, cet atelier présentera plusieurs expériences menées par des collectivités territoriales, des établissements de coopération intercommunale, incluant la participation d’organisations de la société civile dans la mise en place d’une gouvernance pour la gestion des déchets, en France et au Brésil. 

II. DEROULE  DE L’ATELIER 
Modérateur : 
· Universitaire brésilien (à confirmer)
Interventions : 

· Céline DAVIET, Directrice du cabinet du Président de Plaine Commune: La place de l’économie sociale et solidaire dans la gestion des déchets à travers l’exemple des catadores au Brésil.

· Patrice LECLERC, Directeur de l’écologie urbaine, à la Communauté urbaine de Dunkerque: La gestion citoyenne des déchets.
· Emmanuel BORDE-COUTIVRON, Directeur de cabinet du Président du Syctom : Présentation de l’expérience du Syctom en matière de gouvernance métropolitaine des déchets ménagers (à confirmer)
· Ville de São Bernardo do Campo (à confirmer) 
· Régis BITTENCOURT, CONESUD
· Ville de Porto Alegre (à confirmer)
Rapporteur : 
· Étudiant brésilien (à confirmer)
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