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São Paulo, les 6, 7 et  8 novembre 2013
Atelier « Développement économique et innovation »

Sous thématique : « Coopération universitaire et scientifique »
Le jeudi 7 novembre, de 14h00 à 18h00
Praça das Artes – Rua Conseilheiro Crispiniano, altura do n°350

Coordonné par la Région Nord-Pas de Calais et l’Etat du Minas Gerais
I. PROBLEMATIQUE ET ENJEUX DE L’ATELIER
Pour répondre aux défis du développement économique durable et de l’attractivité, les collectivités territoriales sont amenées à mobiliser les acteurs de leur territoire autour d’une vision partagée ainsi que de  nouvelles formes de gouvernance et de partenariats. Dans le contexte actuel où l’innovation devient centrale pour le développement économique, l’un des enjeux essentiels des collectivités est bien l’articulation économie-recherche-formation, favorisant ainsi les synergies entre les mondes académiques et industriels et les transferts de connaissances. La nécessaire structuration des différents acteurs du territoire donne ainsi aux Collectivités une fonction renouvelée au cœur de l’organisation économique.

Parallèlement au développement de Pôles d’excellence et de compétitivité, Arranjos Productivos Locais (APL), clusters, incubateurs, etc., au Brésil et en France, les collectivités  adoptent dans leur  stratégie « Recherche Innovation » un volet enseignement supérieur et recherche pour lequel l’ouverture à l’international constitue un des facteurs clés de réussite. 

Etat des lieux de la coopération scientifique avec le Brésil 

1. France - Brésil

Le socle de coopération franco-brésilienne est particulièrement solide et diversifié : 

( Le Brésil est le premier partenaire de la France en Amérique latine pour la coopération scientifique avec une attention particulière à la recherche et à l’innovation technologique (la France est le deuxième partenaire scientifique du Brésil après les Etats-Unis). La coopération scientifique est structurée autour de formations d’excellence entre universités et par des partenariats de haut niveau entre les organismes de recherche des deux pays qui portent notamment sur les mathématiques fondamentales et appliquées, les changements climatiques, les sciences sociales et humaines. Le programme CAPES-COFECUB
, partenariat scientifique lancé en 1978 a permis de former près de 2000 docteurs brésiliens.

( En 2011, l’ANR a également un accord avec le CNPq (Conseil National de Développement Scientifique et Technologique) afin de faciliter la mise en œuvre de projets scientifiques proposés conjointement par des équipes de recherche françaises et brésiliennes dans le cadre du programme International Blanc II de l’ANR et d’un appel dédié franco brésilien du CNPq. Au total, cinq projets ont été retenus pour financement. Il est toutefois à noter que cet accord n’a pas été reconduit. 

( La France demeure le premier partenaire européen du Brésil en matière universitaire. La France est aujourd’hui seconde destination mondiale des étudiants brésiliens (plus de 4.000 étudiants). De par le Programme de mobilité internationale étudiante « Science sans frontières » lancé par Mme Rousseff, la France s’apprête à recevoir 10 000 étudiants boursiers brésiliens d’ici 2015. Par ailleurs, le programme BRAFITEC
 à l’intention des ingénieurs, soutient une part importante de la mobilité étudiante et de la mobilité enseignante entre la France et le Brésil. En moyenne près de 600 étudiants français et brésiliens y participent chaque année.

2.  Europe - Brésil 

Sous le 7ème PCRD (Programme-cadre de recherche et développement 2013 – 2020), le Brésil a fait partie des "ICPC" International Cooperation Partner Countries". Ainsi, les scientifiques brésiliens ont-ils participé aux projets du 7ème PCRD soit dans le cadre des SICAs Specific International Cooperation Action (appels ciblés sur les pays tiers), soit dans les appels à projets classiques (dans ce second cas, les partenaires brésiliens peuvent, sous certaines conditions, émarger au financement de ces projets).

Lancé fin 2012 pour une durée de trois ans, le projet B.BICE+ vise à soutenir la coopération entre l’Union européenne (UE) et le Brésil, en matière de science, technologie et innovation. Les thématiques scientifiques appuyées par le projet seront sélectionnées en 2013, en relation étroite avec les priorités données par le comité de suivi de l’accord bilatéral UE/Brésil en ST&I.

Dans les futurs appels à projets lancés dans le cadre d’Horizon 2020, le Brésil apparaît comme un pays-clé, la collaboration avec le Brésil est très présente, notamment dans le domaine des technologies de l’information et de la communication (cf. programme de travail 2014 – 2015). Conformément à l’accord stratégique entre l’UE et le Brésil, la représentation permanente de l’UE à Brasilia fait de la coopération universitaire et scientifique son nouveau cheval de bataille.
II. DEROULE  DE L’ATELIER 
Présidente : 
· Mme Madjouline Sbaï, Vice-présidente de la Région Nord-pas de Calais, en charge de la Citoyenneté, des Relations internationales et de la Coopération décentralisée. 
Modérateur : 

· Universitaire brésilien (à confirmer)
Interventions : 

I. Coopérer dans le domaine universitaire et scientifique :

· Bernard SOULAGES, Vice-président en charge de Vice-président délégué à l'Europe et aux relations internationales, Région Rhône Alpes

· Représentant de l’Etat du Parana (à confirmer)
· quels apports pour une collectivité, 

· comment favoriser la coopération universitaire et scientifique

· quels dispositifs pour développer la mobilité étudiante et enseignante : retour d’expérience de la région Rhône Alpes

II. Soutenir les projets de recherche dans le cadre de la coopération décentralisée : quels outils, quels modes de financement innovants

· Geneviève SEVRIN, directrice des Partenariats Internationaux et Régionaux, Région Nord Pas de Calais

· Représentant de l’Etat du Minas Gerais (à confirmer)

   -   Retour sur l’expérience Nord-Pas de Calais/Minas Gerais dans le cadre de la labellisation d’un ARCUS (Appui en Région à la Coopération Universitaire et Scientifique) pour la période 2012-2014   :

  - montage du projet 

  - forces/faiblesses

  - quelles suites à un ARCUS ?

· Elaboration d’un fonds commun de recherche Nord Pas De Calais - Minas Gerais 
Rapporteur : 
· Étudiant brésilien (à confirmer)
� Le programme CAPES-COFECUB est géré en France par le Comité francais d'évaluation de la coopération universitaire avec le Brésil (Cofecub, opérateur du MAEE), la CAPES cofinançant ce programme. Il a célébré en 2009 son trentième anniversaire. Il soutient des projets scientifiques communs dans tous les champs disciplinaires, pour une durée maximale de 4 ans. Le programme finance les missions dédiées au développement du projet de part et d’autre pour chercheurs confirmés (le COFECUB assure le coût du transport jusqu’au Brésil pour les français et celui du séjour pour les brésiliens), des bourses de stage d'une durée de 2 mois pour des étudiants français se rendant au Brésil, et pour les étudiants brésiliens des bourses pour des stages doctoraux (4 à 12 mois), des stages doctoraux en co-tutelle (4 à 18 mois) et des stages post-doctoraux (2 à 12 mois) en prenant en charge les frais de voyage et de séjour. Les appels sont lancés sur une base annuelle (dépôt en juin), pour un début des projets en janvier de chaque année. Le responsable du projet doit être titulaire d'une Habilitation à Diriger des Recherches (HDR). 


� Le programme BRAFITEC (BRAsil France Ingénieurs TEChnologie) est un programme bilatéral pour la formation des ingénieurs soutenu par le ministère brésilien de l’éducation nationale (Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior, CAPES), et les ministères français des Affaires étrangères et européennes (MAEE, Ambassade de France au Brésil), de l'Enseignement supérieur et de la recherche (MESR, Direction des relations européennes et internationales et de la coopération, DREIC) avec l’appui de la Conférence des directeurs des écoles françaises d'ingénieurs (CDEFI). 
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