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São Paulo, les 6, 7 et  8 novembre 2013
Atelier : « Développement économique et innovation »

Sous-thèmes : « Les collectivités territoriales face aux défis économiques : comment mobiliser les différents acteurs du territoire ? »
Le jeudi 7 novembre de 14h à 18h
Praça das Artes – Rua Conseilheiro Crispiniano, altura do n°350

Coordonné par la Région Rhône-Alpes et l’Etat du Paraná 
I. PROBLEMATIQUE ET ENJEUX DE L’ATELIER
Pour répondre aux défis du développement économique, les collectivités territoriales sont amenées à mobiliser les acteurs de leur territoire autour d’une vision partagée ainsi que de  nouvelles formes de gouvernance et de partenariats communs. Arranjos Productivos Locais (APL), clusters, incubateurs, etc. sont autant d’outils mis en place par les collectivités françaises et brésiliennes pour contribuer au développement économique de leur territoire. Tous ces outils sont des facteurs de développement socio-économique mais aussi des vecteurs de coopération internationale, en agissant sur différents leviers : innovation technologique, internationalisation, performance industrielle, etc.

Dans le contexte actuel où l’innovation devient centrale pour le développement économique, l’un des enjeux essentiels des collectivités vise à organiser l’articulation économie-recherche-formation, à l’échelle d’un même territoire, favorisant ainsi les synergies entre les acteurs des mondes académiques et industriels et les transferts de technologie (entreprises, centre de formation, établissements d’enseignement supérieur et laboratoires de recherche). La nécessaire structuration des différents acteurs du territoire donne ainsi aux Collectivités une fonction renouvelée au cœur de la diplomatie économique.

La Région Rhône-Alpes est en France et en Europe, une région reconnue pour son dynamisme en matière de clusters et pôles de compétitivité, avec plus de 25 structures présentes sur le territoire.

Problématiques générales :

Comment les collectivités territoriales peuvent-elles créer les conditions d’un environnement propice au développement économique ?

Quels sont les différents dispositifs, modèles de gouvernance que les collectivités territoriales peuvent mettre en place pour atteindre cet objectif ?

Comment les collectivités territoriales peuvent accompagner les acteurs économiques dans leurs développements à l’international ?

Cet atelier est conçu comme une plateforme d’échanges croisés sur des expériences et pratiques innovantes, et potentiellement démultiplicatrices, en matière de mobilisation des partenaires économiques autour du développement du territoire et de l’innovation. L’enjeux est aussi de mener une réflexion sur l’opportunité, voire la nécessité, d’introduire dans les partenariats décentralisés franco-brésiliens la notion d’économie et de conduire des projets impliquant à la fois la recherche, l’entreprise et la formation.

NOTE : Le thème de l’innovation, des pôles de compétitivité et des APLs a été abordé lors des précédentes Rencontres, à Marseille, Belo Horizonte et Lyon. Il est central dans nos coopérations. Il importe donc de bien l’inscrire dans la poursuite des précédents travaux sans oublier l’innovation sociale et en mettant l’accent sur la formation.
II. DEROULE  DE L’ATELIER 
Président : 
· Région Rhône-Alpes - M. Soulage, Vice-président délégué à l’Europe et aux relations internationales

Modérateur :

· Universitaire brésilien (nom à préciser)
Intervenants :

· 9h-9h20 : Introduction de M. Soulage, Vice-président de la Région Rhône-Alpes, délégué à l’Europe et aux relations internationales

· 9h20-9h40 : Présentation d’ERAI et de son appui dans la création de l’Agence de développement économique du Paraná - Daniel Dall’Agnol, Responsable du bureau ERAI à Curitiba

· 9h40-9h55 : Présentation de l’Agence de développement économique du Paraná – Henrique Ricardo dos Santos, Directeur  

· 9h55-10h05 : Exemples de synergies futures à mettre en place par ces deux agences

· 10h05-10h25 : 
· Intervention de Pauline Dubois, Région Languedoc-Roussillon sur la présence de la Région au Brésil et les pistes de travail relative à l'Innovation identifiées dans le cadre de la mission du CONSECTI.   

· Intervention d'Eric Bourland, Attaché de coopération Scientifique de l'Ambassade de France de Brasilia : Quelles perspectives de coopération entre collectivités autour de l'innovation et retour sur la mission du CONSECTI. 

· 10h25-10h40 : intervention de l’Etat de Rio Grande do Sul (à préciser)
· 10h40 – 10h50 : Intervention Consortium ABC (à préciser)

· 10h50-11h10 : Présentation Pôle de compétitivité Advancity – Fabien Reppel, Chargé de mission international : quel intérêt pour un pôle de développer ses activités à l’international ? Pourquoi choisir le Brésil ?
· 11h10-11h50 : Temps d’échanges et partage d’expérience avec la salle

· 11h50-12h00
: Conclusions

Rapporteur :

· Etudiant brésilien (nom à préciser) / ERAI
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