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FONDS FRANCO-QUÉBÉCOIS POUR LA COOPÉRATION DÉCENTRALISÉE
PROJETS FAVORISANT LA RECONSTRUCTION EN HAÏTI

Appel à projets

Biennie 2013-2014 – 2014-2015
dépenses admissibles au soutien du FFQCD pour la partie québécoise
Années financières et subventions
Au Québec :
An 1 : du 1er avril 2013 au 31 mars 2014


An 2 : du 1er avril 2014 au 31 mars 2015
En France :
An 1 : du 1er janvier au 31 décembre 2013


An 2 : du 1er janvier au 31 décembre 2014
Les subventions du FFQCD sont versées par le ministère des Relations internationales (MRI) aux organismes coordonnateurs du Québec et par le Consulat général de France (CGF) à Québec à leur homologue de France.

La subvention du MRI dans le cadre du FFQCD ne doit pas représenter plus de 50 % des dépenses admissibles du projet par les organismes coordonnateurs (promoteurs) et leurs partenaires locaux au Québec.
Pour tout transfert de subvention à destination d’Haïti, nécessaire à la mise en œuvre du projet, une convention de subvention entre les parties québécoise, française et haïtienne devra être dûment établie et signée. Dès sa signature, des copies électroniques et papier devront être envoyées au CGF et à la Direction France du MRI. 
Dépenses admissibles
Les dépenses réalisées doivent avoir un lien direct avec le projet de coopération franco-québécoise favorisant la reconstruction en Haïti.
· Frais de déplacement : 

· Vols internationaux en classe économique (maximum 1 000 $ pour le trajet Québec-France et maximum 1 200 $ pour le trajet Québec-Haïti);
· Frais de transit sur les territoires québécois, français et haïtien pour se rendre à l’aéroport et au lieu de la destination finale (maximum 200 $);
· Frais de séjour : hébergement, repas, et transport local (maximum 200 $ par jour x 7 jours en France; 250 $ en Haïti).
Autres dépenses :
Les dépenses suivantes pourraient être admissibles :
· Frais pour la réalisation d’outils de valorisation des résultats du projet (communication, publication, diffusion de l'information, site Internet) préparés par un prestataire externe;
· Dépenses liées à la participation et à l’organisation d’événements, de tournées, de colloques, de conférences et autres activités entourant la mise en œuvre du projet et favorisant le réseautage et la valorisation du projet de coopération;
· Frais pour bonifier l’accueil du partenaire français ou haïtien en visite au Québec : un repas officiel et transport local (maximum 100 $ par visiteur étranger).
Dépenses non admissibles
Les dépenses suivantes sont inadmissibles : 
· Frais de fonctionnement (incluant télécommunication, équipement et salaires);
· Cachets des artistes;
· Frais pour les bagages excédentaires;
· Voyage en première classe ou classe affaires;
· Dépenses personnelles.
Les organismes coordonnateurs doivent conserver les pièces justificatives (factures acquittées) aux fins de vérification.

La mise en œuvre des projets doit être présentée sur une période de deux ans (biennie). Les projets retenus pourront bénéficier d’un soutien durant deux années (voir rappel des années financières) sous réserve de l’évaluation à mi-parcours et de la disponibilité des crédits.
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